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आओ, सिझेंं

बमैजक व्ंजक (Algebraic expressions)

िीवलयों 
की 

रचना
...... .. ...... .. ......

िगथा 1 2 3 4 .. 10 .. n

िीवलयों 
की 

संखया
4 7 10 13 .. ...... .. ......

       3 + 1        6 + 1      9 + 1    12 + 1 .. ...... .. ......

3 × 1 + 1 3 × 2 + 1 3 × 3 + 1 3 × 4 + 1 3 × 10 + 1 3 × n + 1

 उियुथाक्त आकृविबंि िावलका का वनरीक्ण करने िर हमें धयान में आिा है वक िीवलयों की संखया = 3 × 
िगगों की संखया + 1
 िगगों की संखया बदलिी है । िह 2, 3, 4, ... , 10,... इनमें से कुछ भी हो सकिी है । िगगों की संखया 
मालयूम न होने िर उसे अक्र से दशाथािे हैं । यहाँ िर िगगों की संखया को n अक्र द ्िारा दशाथाया गया है ।  

n यह चरांक (चर) ह ै। चरांक का उियोग कर 3 × n + 1 अराथाि 3n + 1 यही बवैजक वयंजन है ।

= 3 गेंदें
= 3 वरिभुज
= 3t 

आयि की िररवमवि = 2l + 2b
= 2(l + b)  

्ह िैंने सिझया

· 3n + 1, 3t, 2x + 3y, 2(l + b) बैवजक वयंजक हैं ।
इन वयंजकों में  n, t, y, l, b, x ये चरांक हैं ।

8 बमैजक व्ंजक और उनपर की जयाने ियाली संमक्र्याएँ

l

b
l

b

 +  =  गेंदे +  बल्े

 +  =  आम +  अमरूद

 x + x + y + y + y = 2x + 3y

· नीचे दी गई िीवलयों की  रचना देखो । आकवृिबंि का वनरीक्ण करो ।
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उदया.  बैवजक वयंजक ः 4x2 - 2y + 5
6

xz

 इस वयजंक में 4x2  िहला िद है वजसका गुणांक 4 ह ै। 

 -2y दूसरा िद है । वजसका गुणांक -2 ह ै।

  5
6

xz यह िीसरा िद ह ै। वजसका गुणांक 5
6

 ह ै।

आओ, सिझेंं

	 3x इस वयजंक में 3 यह x का गुणांक (coefficient) ह ै। 
	 -15t में -15 यह चरांक t का गुणांक ह ै।
	 वजस वयंजक में केिल गुणा जैसी एक ही सवंक्रया हो, उस वयंजक को ‘िद’ (term) कहिे हैं ।
	 बैवजक वयजंक एकिदी या अनेक िदों का याेगफल होिा है ।

िद गुणांक चरांक

11mn 11 m, n

-9x2y3 -9 x, y

5
6

p 5
6

p

a 1 a

	 ध्यान िें रखो ः 
	�	15 - x इस बवैजक वयंजक में दो िद हैं । िहला िद 15 यह एक संखया ह ै।
 	 15 - x = 15 +(-x) ∴ दूसरा िद - x है । इस िद में चरांक x का गुणांक (- 1) ह ै।
	�	वजन िदों के चरांक िरा उनके घािांक समान हो, उन िदों को सजािीय िद कहिे हैंे ।

 सजयाती् पद (Like terms) मिजयाती् पद (Unlike terms)

 (i) 2x,  5x, - 2
3

x (ii) -5x2y, 6
7

yx2 (i) 7xy,  9y2, - 2xyz (ii) 8mn, 8m2n2, 8m3n

बैमजक व्ंजकों के प्रकयार (Types of algebraic expressions)
 वयंजक के िदों की संखया के आिार िर वयंजकों का नाम वनख्चि होिा ह ै। एक िद होने िर एकिदी, दो 
िद होने िर द ्वििद, िीन िद होने िर वरििद । िीन से अविक िद होने िर उनहें बहुिद कहा जािा ह ै।
 एकिदी वयंजक  द् वििद वयंजक  वरििद वयंजक   बहुिद वयंजक
� 4x  � 2x - 3y � a + b + c � a3 - 3a2b + 3ab - b3 

� 5
6

m  � 2l + 2b � x2 - 5x + 6 � 4x4 - 7x2 + 9 - 5x3 - 16x 

� - 7 � 3mn - 5m2n � 8a3 - 5a2b + c � 5x5 - 
1
2 x + 8x3 - 5

प्रशनसंग्रह 32
¤		नीचे वदए गए वयंजकों के िदों की संखया के आिार िर एकिदी, द ्वििद, वरििद िरा बहुिद वयंजक में  
िगथीकरण करो ।
 (i) 7x  (ii) 5y - 7z (iii) 3x3 - 5x2 - 11 (iv) 1 - 8a - 7a2 - 7a3

 (v) 5m - 3 (vi) a (vii) 4 (viii) 3y2 - 7y + 5
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रोड़ा सोचो
3x + 4y = वकिना?
3 अमरूद + 4 आम = 7 अमरूद ?
7m  - 2n = 5m ?

 2x + 4y
+  3x + 2y 

 5x + 6y

 9x2y2 - 7xy
+  3x2y2 + 4xy 

 12x2y2 - 3xy

आओ, थोड़या ्याद करें

बैमजक व्ंजकों कया ्ोगफल (Addition of algebraic expressions)
�	सजयाती् एकपमद्ों कया ्ोगफल (Addition of monomials)
उदया. 3 अमरूद + 4 अमरूद = (3 + 4) अमरूद = 7 अमरूद   उदया. 3x + 4x = (3 + 4) x = 7x
 सजािीय िदों का योगफल, एक ही प्रकार की िसिुओं के योगफल की िरह करिे हैं ।
उदया. जोड़ो ।
 (i) - 3x  - 8x  + 5x  = (- 3 - 8 + 5)x = - 6x

 (ii) 2
3

ab  - 5
7

ab = ( 2
3

- 5
7

) ab = 
−1
21  ab 

 (iii) - 2p2 + 7p2 = (- 2 + 7)p2 = 5p2

� द ्मिपद व्ंजकों कया ्ोगफल (Addition of binomial expressions)

  कै्विज विनयास उधिाथािर विनयास
उदया.   (2x + 4y) + (3x + 2y)       
 =  2x + 3x + 4y + 2y    
 =  5x + 6y    

    सजािीय िदों का याेगफल ज्ाि करिे समय उन िदों के गुणांकों को जोड़कर उसके आगे चरांक वलखिे हैं ।
उदया.   जोड़ो 9x2y2 - 7xy ; 3x2y2 + 4xy
 क्ैविज विनयास उधिाथािर विनयास
  (9x2y2 - 7xy) + (3x2y2 + 4xy)
 = 9x2y2 - 7xy + 3x2y2 + 4xy
 = (9x2y2 + 3x2y2) + (- 7xy + 4xy)
 = 12x2y2 - 3xy

सयािधयानी बरतें 

 3x + 7y सजािीय िद नहीं हैं इसवलए 3x + 7y या 7y + 3x ऐस ेही वलखिे हैं ।

प्रशनसंग्रह 33
¤ जोड़ो ।
  (i) 9p + 16q ; 13p + 2q (ii) 2a + 6b + 8c; 16a + 13c + 18b  

(iii) 13x2 - 12y2 ; 6x2 - 8y2 (iv) 17a2b2 + 16c ; 28c - 28a2b2 
(v) 3y2 - 10y + 16 ; 2y - 7 (vi) - 3y2 + 10y - 16 ; 7y2 + 8
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(जो वयंजक घटाना हो उस 
वयंजक के प्रतयेक िद का 
वचह् न बदलकर जोड़ें ।)

   16x + 23y + 12z 
+ 9x - 27y + 14z
-      +       -

   7x +  50y  -  2z

-

आओ, सिझेंं

बैमजक व्ंजकों कया घियाि (Subtraction of algebraic expressions)
वकसी ियूणाांक में से दूसरा ियूणाांक घटाने का अरथा है, िहले ियूणाांक में दूसरे ियूणाांक की वििरीि संखया जोड़ना ।

इस वनयम का उियोग करिे हुए हम बैवजक वयंजकों को घटाने की संवक्रया करेंगे ।
उदया.    18 - 7 उदया.  9x - 4x
 = 18 + ( - 7) = 11   = [9 + (- 4)]x = 5x
उदया.  िहले वयजंक में से दूसरा वयंजक घटाओ । 
 16x + 23y + 12z ; 9x - 27y + 14z
 क्ैविज विनयास उधिाथािर विनयास
   (16x + 23y + 12z) - (9x - 27y + 14z)
 = 16x + 23y + 12z - 9x + 27y - 14z
 = (16x - 9x) + (23y + 27y) + (12z - 14z)
 = 7x + 50y - 2z 

प्रशनसंग्रह 34
¤ िहले वयंजक में से दूसरा वयंजक घटाओ । 
  (i) (4xy - 9z) ; (3xy - 16z) (ii) (5x + 4y + 7z) ; (x + 2y + 3z) 

(iii) (14x2 + 8xy + 3y2) ; (26x2 - 8xy - 17y2) 
(iv) (6x2 + 7xy + 16y2) ; (16x2 - 17xy) (v) (4x + 16z) ; (19y - 14z + 16x)

आओ, सिझेंं

बैमजक व्ंजकों कया गुणनफल (Multiplication of algebraic expressions)
� एकपदी को एकपदी से गुणया करनया
उदया.  3x × 12y उदया. (- 12x) × 3y2   
  =  3 × 12 × x × y   = - 12 × 3 × x × y × y
  =  36xy   = - 36xy2

उदया. 2a2 × 3ab2 उदया. (- 3x2) × (- 4xy)    
  = 2 × 3 × a2 × a × b2    = (- 3) × (- 4) × x2 × x × y
   = 6a3 b2    = 12x3y 

दो एकिवदयों का गुणा करिे समय सिथाप्ररम वचह् नों के सार गुणांकों 
का गुणा करें, बाद में चरांकों का गुणा करो ।
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 3x + 4y 
  × 5x + 7y
 15x2 + 20xy
    + 21xy + 28y2

 15x2 + 41xy + 28y2

[5x से गुणा करने िर]

(3x + 4y)  (5x + 7y)
= 3x (5x + 7y) + 4y (5x + 7y)
= 3x × 5x + 3x × 7y + 4y × 5x + 4y × 7y
= 15x2 + 21xy + 20xy + 28y2

= 15x2 + 41xy + 28y2

[7y से गुणा करने िर]

[जोड़ करने िर]

� द ्मिपद को एकपदी से गुणया करनया  
उदया.  x (x + y)         उदया. (7x - 6y) × 3z = 7x × 3z- 6y × 3z
 = x × x  +  x × y   =  7 × 3 × x × z  -  6 × 3 × y × z
 = x2 + xy  =  21xz - 18yz

� द ्मिपद को द् मिपद से गुणया करनया
उदया.

उदया. वकसी आयिाकार खिे की लंबाई (2x + 7) मी िरा चौड़ाई (x + 2) मी है िो आयि का के्रिफल 
ज्ाि करो ।

हल : आयिाकार खेि का क्ेरिफल = लंबाई × चौड़ाई  = (2x + 7) × (x + 2)
       = 2x (x + 2) + 7 (x + 2)
       = 2x2 + 11x + 14 
       आयिाकार खेि का क्ेरिफल = (2x2 + 11x + 14) िगथामी/ मी2

प्रशनसंग्रह 35
1. गुणा कराे ।
  (i) 16xy × 18xy  (ii) 23xy2  × 4yz2  

(iii) (12a + 17b) × 4c (iv) (4x + 5y) × (9x + 7y) 

2. वकसी आयि की लंबाई (8x + 5) सेमी और चौड़ाई (5x + 3) सेमी हो िो उस आयि का के्रिफल 
ज्ाि करो ।

 
आओ, थोड़या ्याद करें

एक चरयांकियाले सिीकरण (Equations in one variable)
�	वनमनवलखखि समीकरण हल करो ।

 (1) x + 7 = 4 (2) 4p = 12 (3) m - 5 = 4 (4) 
t
3 = 6

आओ, सिझेंं

उदया.  2x + 2 = 8 उदया.  3x - 5 = x - 17 
 ∴ 2x + 2 - 2 = 8 - 2  3x - 5 + 5 - x = x - 17 + 5 - x
 ∴ 2x = 6   ∴ 2x = -12
 ∴   x = 3   ∴   x = -6
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उदया.  वकसी आयि की लंबाई इसकी चौड़ाई के दुगने से  
  1 सेमी अविक हैं । उस आयि की िररवमवि 50  
  सेमी हो िो उसकी लंबाई वकिनी होगी ?
हल :  मानाे वक आयि की चौड़ाई x सेमी
  आयि की लंबाई (2x + 1) सेमी होगी ।
     2 × लंबाई + 2 × चौड़ाई = आयि की िररवमवि
    2 (2x + 1) + 2x = 50
    ∴  4x + 2 + 2x  = 50
            ∴ 6x + 2 = 50
                 ∴ 6x = 50 - 2
                 ∴ 6x = 48
                  ∴  x = 8
 आयि की चौड़ाई 8 सेमी ह ै।
 आयि की लंबाई = 2x + 1 = 2 × 8 + 1 
∴ आयि की लंबाई = 17 सेमी है ।

उदया.  काेई प्राकृि संखया िरा उसके बाद की 
क्रवमक प्राकृि संखया का योगफल 69 है 
िो िे संखया कौन-सी हैं ?

हल :  मानाे यह प्राकृि संखया x
    उसकी अगली क्रवमक प्राकिृ संखया x + 1
   (x) + (x + 1) = 69 
   ∴ x + x + 1  = 69
        ∴ 2x + 1 = 69
          ∴ 2x = 69 - 1
              ∴2x = 68 
               ∴ x = 34 
प्राकृि संखया = 34
अगली क्रवमक प्राकृि संखया  =34 + 1 
      = 35

 ध्यान िें रखो ः
हल वकए गए उदाहरणों से ििा चलिा है वक कोई िद समीकरण ‘=’ वचह् न की 

एक िरफ से दूसरी िरफ ले जाने िर उसका वचह् न बदल जािा है ।

प्रशनसंग्रह 36
1. (3x - 11y) - (17x + 13y) हल करो और उवचि विकलि चुनो ।
 (i) 7x - 12y  (ii) -14x -54y (iii) -3 (5x +4y ) (iv) -2 (7x + 12y )
2. (23 x2 y3z) × (-15x3yz2) का उतिर .................... होगा ।
 (i) -345 x5 y4 z3   (ii) 345 x2 y3 z5  (iii) 145 x3 y2 z  (iv) 170 x3 y2 z3

3. नीचे वदए गए समीकरण हल करो ।

  (i) 4x + 
1
2  = 

9
2  (ii) 10 = 2y + 5 (iii) 5m - 4 = 1 

 (iv) 6x - 1 = 3x + 8 (v) 2 (x - 4) = 4x + 2 (vi) 5 (x + 1) = 74
4. राकेश की आयु सावनया की आयु से 5 िरथा कम ह ै। उनकी आयु का योग 27 िरथा हो िो प्रतयेक की आयु 

वकिनी है ?
5. वकसी िन में अशोक के वजिने िृक् हैं उससे 60 िृक् अविक जामुन के हैं । दोनों प्रकार के कुल 200 िृक् 

हैं िो जामुन के वकिने िृक् हैं ?
6. शुभांगी के िास 50 रुिये के वजिने नोट हैं, उससे दुगने 20 रुिये के नोट हैं । उसके िास कुल 2700 रुिये 

हों िो बिाओ 50 रुिये के वकिने नोट हैं ?
7*. विराट के द ्िारा बनाए गए रन रोवहि के रनों से दुगुने हैं । दोनों के द ्िारा बनाए गए रनों का योग द् विशिक 

से दो कम हो िो प्रतयके ने वकिने रन बनाए ?
qqq
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प्रकीण्म प्रशनसंग्रह 1
1. नीचे वदए गए उदाहरण हल करो ।

(i) (-16) × (-5) (ii) (72) ÷ (-12) (iii) (-24) × (2)
(iv) 125 ÷ 5 (v) (-104) ÷ (-13) (vi) 25 × (-4)

2. अभाजय गुणनखंड ज्ाि कर नीचे दी गई संखयाओं का मसावि िरा लसावि ज्ाि करो ।
(i)75, 135 (ii) 114, 76 (iii) 153, 187 (iv) 32, 24, 48

  3*. संवक्प्त रूि दो ।

(i) 322
391 (ii) 

247
209 (iii) 

117
156

4. नीचे दी गई संखयाओं के िगथामयूल ज्ाि करो ।
(i) 784 (ii) 225 (iii) 1296 (iv) 2025 (v) 256

5. वकसी चुनाि में चार केंद्र हैं । प्रतयेक केंद्र िर मिदान करने िाले खसरियों िरा िुरुरों की संखया िावलका में नीचे दी गई
ह ै। इस जानकारी के आिार िर संयुक्त सिंभालेख खींचो ।
मिदान केंद्र निोदय विद् यालय विद् यावनकेिन शाला वसटी हाइसककूल एकलवय शाला

खसरियाँ 500 520 680 800
िुरुर 440 640 760 600

6. वनमन िदािली हल करो ।
(i) 45 ÷ 5 + 20 × 4 - 12 (ii) (38 - 8) × 2 ÷ 5 + 13

(iii) 5
3

 + 
4
7

 ÷ 32
21

(iv) 3 × { 4 [ 85 + 5 - (15 ÷ 3) ] + 2 }

7. हल करो ।

(i) 
5
12

7
16

+ (ii)     -          (iii) 12
5

10
3

×
−( ) (iv*) 4 3

8
 ÷ 25
18

8. ∆ABC  की रचना करो, वजसमें m∠A = 55°, m∠B = 60° िरा l(AB) = 5.9 सेमी हो ।
9. ∆XYZ  की रचना करो, वजसमें l(XY) = 3.7 सेमी l(YZ) = 7.7 सेमी, l(XZ) = 6.3 सेमी हो ।

10. ∆PQR की रचना करो, वजसमें m∠P = 80°, m∠Q = 70°, l(QR) = 5.7 सेमी हो ।
11. वदए गए माि के आिार िर ∆EFG की रचना करो, वजसमें l(FG) = 5 सेमी, m∠EFG = 90°,

l(EG) = 7 सेमी हों ।
12. ∆LMN में l(LM) = 6.2 सेमी, m∠LMN = 60° िरा l(MN) = 4 सेमी है िो ∆LMN की

रचना करो ।
13. नीचे वदए गए कोणों के कोवटियूरक कोणों के माि वलखो ।

(i) 35° (ii) a° (iii) 22° (iv) (40-x)°
14. नीचे वदए गए कोणों के सिंयूरक कोणाें के माि वलखो ।

(i) 111° (ii) 47° (iii) 180° (iv) (90-x)°
15. वनमनवलखखि आकृवियाँ बनाओ ।

(i) संलग्न कोणों की जोवड़याँ । (ii) ऐसे सिंयूरक कोण जो संलग्न काेण न हों ।
(iii) दो संलग्न कोवटियूरक कोणों की जोड़ी ।

3 2
5
2 1
4
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16. ∆PQR में ∠P िरा ∠Q के माि समान है और  
m∠PRQ = 70° िो वनमनवलखखि कोणों के माि 
ज्ाि करो ।
(i) m∠PRT (ii)m∠P (iii)m∠Q

17. सरल रूि दो ।

(i) 54 × 53     (ii) 2
3

6






  ÷ 2

3

9






  (iii) 7

2
7
2

8 6






 ×








−

 (iv) 4
5

2






  ÷ 

5
4








18. मान ज्ाि करो ।
(i) 1716 ÷ 1716 (ii) 10-3 (iii) (23)2 (iv) 46 × 4-4

19. हल करो ।
(i) (6a-5b-8c) + (15b+2a-5c) (ii) (3x+2y)(7x-8y)
(iii) (7m-5n) - (-4n-11m) (iv) (11m-12n+3p) - (9m+7n-8p)

20. नीचे वदए गए समीकरण हल करो ।
(i) 4(x + 12) = 8 (ii) 3y + 4 = 5y - 6

बहुिैकल्पक प्रशन

नीचे वदए गए प्र्नों के िैकखलिक उतिर वदए हैं उन उतिरों में से उवचि विकलि चुनो ।
1. वरिभुज के िीनों कोणों के समद् विभाजक संगामी होिे हैं । उनके संगमन वबंदु को .................. कहिे हैं ।

(i) िररकेंद्र (ii) शीरथावबंदु (iii) अिंःकेंद्र (iv) प्रविचछेदन वबंदु

2. 3
7

3 4





















−

= .................

(i) 3
7

7







−

(ii) 3
7

10







−

(iii) 7
3

12






 (iv) 3

7

20








3. 5 ÷ 32
1
3







 −  का सरल रूि .................... ह ै।

(i) 3 (ii) 5  (iii) 0  (iv) 1
3

4. 3x - 1
2

 = 5
2

 + x इस समीकरण का हल  .................... ह ै।

(i) 
5
3 (ii) 7

2
(iii) 4 (iv) 

3
2

5*. वनमनवलखखि में से वकस िदािली का मान 37 है ?
(i) 10 × 3 + (5 + 2) (ii) 10 × 4 + (5 - 3)

(iii) 8 × 4 + 3 (iv) (9 × 3) + 2
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